
《數聞》第七期挑戰園地解答 
 
 
1. 任何足球陣式由 x 個後衛、y 個中場、z 個前鋒組成，其中 x、y、z 為非負正

數 ， 且 後 衛 、 中 場 、 前 鋒 的 總 數 為 10 。 例 如 (x, y, z)  (4,4,2) 和

(x, y, z)  (10,0,0)均為足球陣式，但 (x, y, z)  (3.5,6,0.5) 和 (x, y, z)  (4,4,1) 則

不是。問共有多少個足球陣式？ 
 

解答：若有陣式中有 x個後衛，則中場人數 y有 11 – x 個不同的可能值（即 0、

1、2、……、10 – x）。此外，當 x 與 y 的值固定時，z 的值亦固定。因此，答

案為︰ 
1110 9 ...1 66 

 
2. 見本期文章《魔鬼細節》中的例三。試以不同方式應用規則，得出關於各隊

排名的不同結論。 
 

解答：黃隊得 9 分，入 10 球失 1 球。另外三隊皆得 3 分，入 3 球失 6 球。因

此黃隊得第一，但另外三隊的得分、得球和失球皆相同，因此需以對賽得分

決勝負。 
 
考慮紅、綠、藍三隊的對賽成績，其中紅勝藍 2:1、藍勝綠 2:0、綠勝藍 3:0，

因此對賽成績全為 3 分。 
 
紅隊領隊：「得失球差和對賽成績皆相同，應該抽籤決定二、三、四名。」 
綠隊領隊：「不，還得考慮對賽得失球差呢。」 
藍隊領隊：「同意！三隊之間的對賽，紅隊入 2 球失 4 球，藍隊和綠隊皆是

入 3 球失 2 球。」 
綠隊領隊：「所以紅隊第 4 名，然後藍綠兩隊抽籤決定二、三名。」 
藍隊領隊：「不對啊，應該再考慮藍綠兩隊的對賽成績。因為我們曾以 2:0 
擊敗綠隊，所以應該是我們排第二，綠隊排第三。」 

 
 
3. 已知一個三角形的三邊邊長之積為 480、外接圓半徑為 5，求其面積。 
 

解答：考慮三角形面積為
  

1

2
absinC。由正弦公式，可知 sinC 

c

2R
。因此，三

角形面積亦即
  

abc

4R
 24。 

  



 
4. 求證對於任何正實數 a、b、c，以下不等式成立： 

a

b c


b

c  a


c

a  b


3

2
 

 
解答：不失一般性，設 a  b  c。由此， b c  c  a  a  b，即

  

1

b c


1

c a


1

a  b
。利用排序不等式，可得  

 

a

b c


b

c  a


c

a  b


b

b c


c

c  a


a

a  b
 

及 

 

a

b c


b

c  a


c

a  b


c

b c


a

c  a


b

a  b
. 

 
將兩條不等式相加，可得所需結果。 
 
除此方法外，亦可使用展開所有分數，若引用《數聞》第二期介紹的

Muirhead’s 不等式來證明求證的不等式。  
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